



# 化作春泥更护花

## ——记发展中的邵东县仙槎桥镇第二完全小学

记者 李超

邵东县仙槎桥镇第二完全小学创办于2010年秋,在原邵东十一中校址上易名改建而成,现已成为县农村小学教育数一数二的大校。学校南朝工业园,西临绿汀大道,交通便利。校园总面积46000余平方米,教学区、运动区、生活区布局合理,区域分明;校内绿树成荫、环境幽雅,一年四季,鸟语花香,是师生教学相长的理想场所。

时光如白驹过隙,学校已匆匆地走过七十个年头。经过七年的发展,目前小学部已拥有21个班级,1173名学生,共有教职员工56人,专任教师55人。教师平均年龄不到30岁,其中大学本科学历39人,中级职称17人,

高级职称1人,整个团队年轻专业,是学校发展的坚实基础。

七年来,在全校师生的艰苦拼搏下,学校取得了可喜的成绩:2011年,成功创建省合格学校,同年被定为邵阳市教育现场会农村学校的唯一参观点和县级课改实验学校。2012年,该校通过市安全文明校园审定,还获得县课改先进单位、县德育工作先进单位荣誉称号;2013年,获得县课改先进单位,成为首批全国少先队活动课程指导纲要的试点单位;2014年,获得县课改先进单位,大课间活动获县一等奖,被评为邵东县农村学校唯一观摩点和省级卫星监测学校;2015年,获得县课改先进单位,被定为国家级青少年足球特色学校;2016年,获得县课改先进单位,县标准化

管理优秀学校,市文明卫生单位,市生态文明校园;2017年,获得县课改先进单位,县大课间比赛一等奖,邵东县平安校园先进单位,省安全文明校园,省生态文明校园;2018年,获得县师生文艺汇演优秀组织奖,被评为湖南省生态文明示范校。

成绩属于过去,希望属于未来。我们相信,只要坚持“实践幸福教育,培养合格公民”的办学理念,秉承“乐思乐学,立德立行”的校训,贯彻“纯粹教育是顺应天性,自然而然的生长,是春风化雨、陶冶浸润的过程,是陪伴与呵护的艺术,静待花开的从容”的教育理念,发扬二小精神,团结协作,艰苦奋斗,仙槎桥镇第二完全小学一定会“乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海”。

## 叶绿叶落总关情

仙槎桥镇第二完全小学校长 李新飞

回想起八年前那个深冬,第一次见你的情景,校园凄清,满目枯树杂草,断墙乱瓦,砌墙的大石块滚落一地,一切的一切,无不在诉说你40年的沧桑。就连有些香樟落叶,都在为你命运黯然神伤。

2011年3月,你由原来的邵东十一中,更名为仙槎桥镇第二完全小学,转身虽不华丽,但校园的枯树杂草没了,林荫大道也干净了,校园里也有忽高忽低的笑声和读书声。一切都有了活力,到处充满了生机,让我感受到那年春寒去得特别快,香樟的绿芽特别地绿,寒风中的落叶也多了几分柔情。

伴随着校园中香樟的叶落叶绿,大气的新校门落成了,校园大道完工了,漂亮的幼儿园建好了,宏伟的科教学楼也投入使用了,教学楼披上了新装,原来高中生的宿舍楼也摇身一变,成为教师的周转房。校园里不再是香樟独秀,茶花、桂花也悄然开放。四十年的沧海桑田让你成熟,八年的苦心经营又焕发出你的第二春。你变得更有生机和活力,更加迷人。在飘飘洒洒的香樟落叶中,让我感受到了轮回的真正意义。一个生命的结束是为了新的生命的诞生,“二小”永远是原来的你的生命的延续。

八年的朝夕相处,相濡以沫,我发现我们“二小”人“沾”上了你很多气息。朴素,犹如不修边幅的香樟,经得住风雨,守得住初心。不管花开花落,不问叶绿叶黄,以最朴素、最纯粹的情怀倾心教育,把无名的农村小校做成了一位(学位)难求的农村名校。以吃得苦中苦的霸蛮精神为学校争到“国家级足球特色学校”“省合格学校”“省生态文明校园”“省市安全文明校园”“县课改窗口学校”等一系列荣誉。那一天,学校工作群里,和老“二小”人(第一批进校的老师)回忆建校伊始,在镇里招生区拉网式走访、介绍学校、拉动生源的情景。大家说了很多话,我发现,大家不约而同,没有提到当初走家串户时遇到的冷嘲热讽、黑行夜走时的心惊胆战,没有提到迫近年关归心似箭,却仍然行走在走访的路上,正月刚刚陪亲友聚了几天,又要出发时的恋恋不舍。大家伙成熟了,不再计较建校时与兄弟校的磕磕碰碰,不再计较工作中的名与利。对“二小”充满了美好的憧憬。大气如斯,何愁“二小”不会兴旺?

又是一年金秋,又是香樟落叶。在飘落的香樟叶中,我隐隐约约看到“二小”教育人的身影,他们为培育好“二小”的新苗,乐于牺牲,甘于奉献。看着飘落的香樟叶,我想起二百年前一位大诗人的佳句并套用之——落叶不是无情物,化作春泥更护花!



仙槎桥镇第二完全小学读书节活动现场。



仙槎桥镇第二完全小学教师上示范课。



仙槎桥镇第二完全小学校园小记者站成立

## 小记者优秀作品选登

### 多姿多彩的叶子

大多数人总赞美花朵的美丽,却忽略了那看似平常的叶子,其实当我们仔细地观察后,会发现叶片也是多姿多彩的。如果你不信,就跟我一起来看看吧!

叶子的形态千奇百怪。看!叶子有的是针形的,像一根根锋利的钢针,让人一碰就痛得嗷嗷直叫;有的是扇形的,像一把迷你小扇子,但是扇起来一点儿风都没有;还有的是掌形的,微风一吹,它们就左摇右摆,像一个个小手掌在向我们打招呼呢……这些叶子的边缘有的十分光滑,有的长满了尖尖的锯齿,还有的像波纹……叶子的大小也是不一样的,我见过大的叶子有一张课桌那么大,小的要瞪大双眼才看得到。

叶子不仅千姿百态,还色彩斑斓,有的像碧波万顷的湖水一样绿;有的像熊熊燃烧的火焰一样红;还有的像金子一样黄……

我观察过樟树的叶子,樟树叶刚长出芽时,是红色的,随着它的成长,会慢慢变得越来越绿,到了要掉落的时候,它又会变红,真神奇!

听了我的介绍,是不是对叶子更加感兴趣了呢?当你走进大自然的时候,是不是也会走进这多姿多彩的叶子世界呢?

仙槎桥镇第二完全小学五二班 李 敏  
 指导教师 张超兰

### 尝到成功的喜悦

成功是一种无与伦比的喜悦,让你回味无穷。我读四年级的时候,学校举行了一场拔河友谊赛。

拔河比赛马上就要开始了,我们个个摩拳擦掌,跃跃欲试。

在场参赛的同学个子高大,个个精神振奋,斗志昂扬,只有一个人例外,他就是四二班的小明,别看他又矮又瘦,可他的力气大着呢。老师哨子一吹,同学们就进入了紧张的状态。大家先是一齐后仰,再一齐用力,有的同学累得汗流浹背,脸都红得关公似的。场外的拉拉队正在一个劲地喊:“加油,加油!”周围的气氛越来越活跃,同学们的情绪也越来越激动。那麻绳中间红色的小球一会儿向左,一会儿向右移。过了好一会儿,也分不出胜负。拔河,拔河!绳子慢慢地移到我们这边了,我们又加了把劲。终于,我们赢得了胜利。一转眼,第三局又开始了,交换地方,我们信心十足,不急不躁,齐心协力,结果,第三局我们又胜利了。这个胜利给了我们极大的鼓励。虽然已经过去很久了,但那令人激动的场面,依然在眼前!那成功的喜悦,仍然萦绕心底,感觉胜利的味道是那么甜,胜过全世界最美味的甜点。

仙槎桥镇第二完全小学六一班 刘富彬  
 指导教师 张芳群

### 游乐园里嗨翻天

今天,彭老师竟然破天荒地带我们去游乐园玩,同学们听了,开心极了!

一进游乐园,同学们就两眼发光,踢掉鞋子,奔向自己喜欢游乐设施。你看!有的同学百米冲刺般跑到蹦蹦床旁,一脚跨三级阶梯,先下手为强,到了蹦蹦床上,一跳三尺高。有些同学像一只自由飞翔的鸟儿,展开双手,嘴里欢叫着:“我要飞得更高!”有的同学三步并作两步地来到秋千旁,让同学一推,结果翻了个跟斗,摔了个四脚朝天,还要接着玩……

最有趣的是“人球大战”。只见刘家琪用球重重地打在我的伙伴——李敏身上,俗话说:路见不平一声吼,该出手时就出手。我一转身,用球追着他打,把他打得落荒而逃。这时,谭海涛躲在角落,趁我不备,用球打中了我貌美如花脸,于是,我怒气冲冲地瞪大眼睛看着他,谭海涛见势不妙,顿时变成了一只小老鼠,双手向上乖乖投降,还说:“老大,你最厉害了,可不可以不打我的脸?”

边说边把手中剩下的球乖乖地交到我面前……

游乐园真是嗨翻天,同学们的欢笑、尖叫、打闹声不断,让我留下了许多美好的回忆。

仙槎桥镇第二完全小学五三班 彭茹珍  
 指导教师 杨娅娜

### 努力学习的小团队

我是仙槎桥二完小的一名学生,就读于四(1)班。印象中从一年级开始我们学校就一直在进行课改。老师告诉我们,我们的课堂是“主体突出,四环相扣”幸福课堂,意为:一个中心,四环相扣。我们班也不例外,每天坚持课改。老师把我们班分成11个小组,每组3-6人,每组都有自己的组名、奋斗目标。我所在的组是第九组,这组叫做奋斗组,口号是奋起上进,开拓进取。我们全班人员齐心协力,在学习中取得了更大的进步。每一次课前,我们都要完成预习,老师在给我们上课的时候,我们时而激烈讨论,时而认真思考。老师会给我们很多展示自己的时间。我们经常大胆发言,如果每一次发言且回答正确,老师就会在黑板上的计分表上加上一分,每月会对分数进行统计,积分最高的小组就会被评为“优秀小组”,组长和组员的名字、照片都会在学校课改专栏进行展示。组长会被评为“优秀组长”,表现优秀的组员就会被评为“优秀组员”。

我们在课改中,尽情展示自我,觉得自己胆子变大了,性格也活泼开朗了,和同学们的合作学习能力也越来越强了,变得更加热爱学习了。

在课改中,我们是快乐的,虽然每天预习功课比较辛苦,但我们觉得辛苦是值得的,我会继续努力,做一名更加优秀的小学生!

仙槎桥第二完全小学四一班 李誉诚  
 指导教师 刘珈莺

### 一年级的味道

一年级是什么味道呢

上语文课是棒棒糖的味道

因为语文老师笑起来总是甜甜的上数学课的时候是冰淇淋的味道

因为数学老师穿的白衣裳像奶油

上音乐课的时候是苹果的味道

音乐老师是小苹果的妈妈

同学们是什么味道呢

喂,跳跳糖的味道

因为上课下课同学们乱七八糟讲话的、乱跑的,一股麻辣味

仙槎桥第二完全小学一三班学生 尹子周  
 指导教师 郭婷婷

## 我心中的好老师

我从三岁开始就读幼儿园,现在是一名三年级的小学生了,一路上,遇到了很多好老师,让我最难忘的老师是申老师和樊老师。

申老师是我们班的数学老师,也是我们班一年级到二年级的班主任。她对我们的学习要求很严格,也对我们非常关心。上次,申老师在上课的时

候,有两个同学一直在我旁边吵,我就拿一块橡皮丢他们,告诉他们说不要再吵了。这一幕被申老师看到了,申老师批评了我,我也认识到了错误,以后上课专心多了。三年级的时候,我帮助同学,申老师夸我是乐于助人的小朋友,有她的鼓励,我以后一定会做得更好!樊老师在二年级下学期成

## 月季花的联想

今天,爸爸、妈妈带我来到一个大花园里,花园里万紫千红。有人喜欢亮丽的红掌,有人喜欢花繁叶茂的美人蕉,还有人喜欢纤尘不染的蝴蝶兰,而我却喜欢那如火似荼的月季花。

月季花一年四季都会开花,但是一般在春天开放得最美。月季的花瓣一层一层的,紧紧地挨在一起,花蕊是淡黄色的,在花瓣的簇拥下,显得格外美丽。听妈妈说,月季花的颜色很多,有红的、粉的、黄的、紫的、还有绿的呢!

看到了这么美的月季花,我

## 第一次炒茄子

“第一次”是一个新鲜的尝试,会让人难忘,更令人无比激动。而我们也在这一次次的“第一次”中寻找着生活中的哲理,我印象最深的“第一次”是炒茄子。

星期六,爸爸妈妈都在加班,百无聊赖的我心里想着,在家里闲着也是闲着,不如给爸爸妈妈一个惊喜,搞劳搞劳长期奔波在外的他们,于是我决定做一道菜——炒茄子。

首先,我从冰箱里拿出两根茄子,用水把茄子冲干净,洗完,我想,茄子要不要刮皮呢?我想打电话给妈妈,可又害怕泄露了自己的小秘密。哎,算了,还是不刮皮吧!接着我小心翼翼地把茄子切成一片一片的,装在盘子里,然后把煤气灶打开,倒点油在锅里,油烧热之后,紧接着我把茄子倒了进去,油溅出了一点点,多余的还没有完全烧干,锅里“噼里啪啦”地响个不停,我立马拿起锅盖挡着脸,灰溜溜地跑到后期奔波在外的他们,于是我决定做一道菜——炒茄子。

首先,我从冰箱里拿出两根茄子,用水把茄子冲干净,洗完,我想,茄子要不要刮皮呢?我想打电话给妈妈,可又

## 记一次消防演练

火有益处,也有害处,所以我们要学会正确地使用火,以免发生火灾。这不,我的学校——华竹学校在2018年11月1日进行了一次消防演习。

那天我们刚上课,突然校园里响起了刺耳的警报声,我们不知道是怎么回事,只听到肖校长那洪亮而镇定的声音:“各位师生请注意,校园有火警,请大家听从指挥,火速撤离到操场。”话音未落,我们已经

从书包里拿出毛巾,倒上水,捂着口鼻,猫着腰,冲出教室,蹲下来,等待通知,准备有序撤离。只听一声声指令传来:六年级撤离,五年级撤离……到我们班了,我们以最快的速度冲下楼去,耳边传来老师们的叮嘱声:“快点,不要落下!”转眼间,我们以最快的速度冲到了操场上。接着,老师们立刻清点人数,汇报给了各级领导,随后,我们井然有序地退场。

通过这次消防演练,我们掌握了很多自救的知识,如果以后真的遇上了火灾,我们会冷静下来,在第一时间找到正确可行的逃生路线,快速地进行自救,减少不必要的伤亡。

晚报记者 双清区华竹学校(三年级140班) 曾可儿  
 指导教师 李佳 康琴

为我们班的班主任。她把我们的学习安排得井井有条,也很关心我们的学习和生活。记得有一次,我的眼睛被两个高年级学生给撞了,樊老师看见了,用湿润的纸巾帮我揉眼睛,我感到很温暖。我二年级期末考试没考好,樊老师就给我加油,让我下次考出好成绩。

谢谢你,老师!我以后要努力学习,来回报老师的关心!

晚报记者 市资江小学西湖校区263班 刘峰瑜  
 指导教师 樊奕妮

的心里突然冒出了一个问:月季花为什么会这么美丽?我仔细琢磨,恍然大悟,月季花这么美,是因为有辛勤的园丁在浇灌着它们。园丁有一颗美丽的心,而他这美丽的心也不在浇灌着美丽的花吗?

我爱美丽的月季花,更爱这辛勤的园丁。

晚报记者 邵师附小137班 胡诗涵  
 指导教师 王嘉琳

就炒熟了。最后我把盐、味精、酱油、醋这些调料放进去,再翻炒几下,一道美味的炒茄子就做好了!

爸爸妈妈一同下班回来,看到了桌上摆着我做的这道色香味俱全的菜——炒茄子,竖起了大拇指说:“你真是一个能干的孩子!”听到这番话,我心里乐开了花。我赶紧让爸爸妈妈尝尝味道,他们不约而同地说:“很不错!”

看来,生活中许多看起来简单的事情实际做起来并不简单。难怪古人云:“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”呀!

晚报记者 北塔小学三年级110班 胡甄  
 指导教师 蒋湘梅

回到教室后,老师在教室里再次强调了发生火灾时自救的方法和动作要领。虽然这些我们以前就了解了,但同学们还是非常认真地听老师讲解。毕竟生命只有一次,不可以重来!

通过这次消防演练,我们掌握了很多自救的知识,如果以后真的遇上了火灾,我们会冷静下来,在第一时间找到正确可行的逃生路线,快速地进行自救,减少不必要的伤亡。

晚报记者 双清区华竹学校(三年级140班) 曾可儿  
 指导教师 李佳 康琴